

全國宣傳思想文化工作會議在京召開 習近平：堅定文化自信 秉持開放包容 堅持守正創新

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對宣傳思想文化工作作出重要指示指出，宣傳思想文化工作事關黨的前途命運，事關國家長治久安，事關民族凝聚力和向心力，是一項極端重要的工作。黨的十八大以來，黨中央從全局和戰略高度，對宣傳思想文化工作作出系統謀劃和部署，推動新時代宣傳思想文化事業取得歷史性成就，意識形態領域形勢發生全局性、根本性轉變，全黨全國各族人民文化自信明顯增強、精神面貌更加奮發昂揚。

習近平強調，新時代新征程，世界百年未有之大變局加速演進，中華民族偉大復興進入關鍵時期，戰略機遇和風險挑戰並存，宣傳思想文化工作面臨新形勢新任務，必須要有新氣象新作為。要堅持以新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的二十大精神，聚焦用黨的創新理論武裝全黨、教育人民這個首要政治任務，圍繞在新的歷史起點上繼續推動文化繁榮、建設文化強國、建設中華民族現代文明這一新的文化使命，堅定文化自信，秉持開放包容，堅持守正創新，着力加強黨對宣傳思想文化工作的領導，着力建設具有強大凝聚力和引領力的社會主義意識形態，着力培育和踐行社會主義核心價值觀，着力提升新聞輿論傳播力引導力影響力公信力，着力廣續中華文脈、推動中華優秀傳統文化創造性轉化和創新性發展，着力推動文化事業和文化產業繁榮發展，着力加強國際傳播能力建設、促進文明交流互鑒，充分激發全民族文化創新創造活力，不斷鞏固全黨全國各

族人民團結奮鬥的共同思想基礎，不斷提升國家文化軟實力和中華文化影響力，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興提供堅強思想保證、強大精神力量、有利文化條件。

習近平強調，各級黨委（黨組）要把做好宣傳思想文化工作作為重大政治責任扛在肩上，確保黨中央關於文化建設的決策部署落到實處。各級宣傳文化部門要強化政治擔當，勇於改革創新，敢於善於鬥爭，不斷開創新時代宣傳思想文化工作新局面。

全國宣傳思想文化工作會議10月7日至8日在京召開。會上傳達了習近平重要指示。中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇出席會議並講話。

中共中央政治局委員、中央宣傳部部長李書磊作工作布置。

中央網信辦、人民日報社、中央廣播電視總台、國務院國資委、北京市委宣傳部、四川省委宣傳部負責同志作交流發言。



◆習近平強調，堅定文化自信，秉持開放包容，堅持守正創新。圖為今年6月1日習近平在中國國家版本館考察時，在蘭台洞庫了解館藏精品版本保存情況。

鐵凝、諶貽琴出席會議。中央宣傳思想文化工作領導小組成員，各省區市和計劃單列市、新疆生產建設兵團、中央宣傳文化系統各單位，中央和國家機關有關部門、有關人民團體，中央管理的金融機構、部分企業、高校，中央軍委機關有關部門負責同志等參加會議。

宣傳思想文化工作的極端重要性

- ◆事關黨的前途命運
- ◆事關國家長治久安
- ◆事關民族凝聚力和向心力

來源：新華社

關於「習近平文化思想」關注會議的這些表述

形成

習近平總書記在新時代文化建設方面的新思想新觀點新論斷，內涵十分豐富、論述極為深刻，是新時代黨領導文化建設實踐經驗的理論總結，豐富和發展了馬克思主義文化理論，構成了習近平新時代中國特色社會主義思想的文化篇，形成了習近平文化思想

兩個「新高度」

習近平文化思想明確了新時代文化建設的路線圖和任務書，標誌著我們黨對中國特色社會主義文化建設規律的認識達到了新高度，表明我們黨的歷史自信、文化自信達到了新高度，並在中國社會主義文化建設中展現出了強大偉力

強大思想武器和科學行動指南

習近平文化思想為做好新時代新征程宣傳思想文化工作、擔負起新的文化使命提供了強大思想武器和科學行動指南

思想體系

習近平文化思想是一個不斷展開的、開放式的思想體系，必將隨着實踐深入不斷豐富發展

來源：新華社

會議首提「習近平文化思想」

香港文匯報訊 據新華社報道，全國宣傳思想文化工作會議10月7日至8日在京召開。

會議指出，習近平總書記的重要指示高屋建瓴、精闢深邃，具有很強的政治性、思想性、指導性，為進一步做好宣傳思想文化工作指明了方向，必須深入學習領會、堅決貫徹落實。

會議認為，黨的十八大以來，宣傳思想文化工作之所以取得歷史性成就，最根本就在於有習近平總書記領航掌舵，有習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引。習近平總書記在新時代文化建設方面的新思想新觀點新論斷，內涵十分豐富、論述極為深刻，是新時代黨領導文化建設實踐經驗的理論總結，豐富和發展了馬克思主義文化理論，構成了習近平新時代中國特色社會主義思想的文化篇，形成了習近平文化思想。

會議提出，習近平文化思想既有文化理論觀點上的創新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明體

達用、體用貫通，明確了新時代文化建設的路線圖和任務書，標誌著我們黨對中國特色社會主義文化建設規律的認識達到了新高度，表明我們黨的歷史自信、文化自信達到了新高度，並在中國社會主義文化建設中展現出了強大偉力，為做好新時代新征程宣傳思想文化工作、擔負起新的文化使命提供了強大思想武器和科學行動指南。習近平文化思想是一個不斷展開的、開放式的思想體系，必將隨着實踐深入不斷豐富發展。要深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，持續加強對習近平文化思想的學習、研究、闡釋，並自覺貫徹落實到宣傳思想文化工作各方面和全過程。

促進文化事業產業繁榮發展

會議強調，要緊緊圍繞學習貫徹習近平文化思想，圍繞貫徹黨的二十大關於文化建設的戰略部署，切實

增強做好新時代新征程宣傳思想文化工作的責任感使命感，推動各項工作落地見效。堅持不懈用習近平新時代中國特色社會主義思想凝心鑄魂，在真學真懂真信真用、深化內化轉化上下功夫。鞏固壯大奮進新時代的主流思想輿論，以強信心為重點加強正面宣傳，提高輿論引導能力。廣泛踐行社會主義核心價值觀，改進創新精神文明建設工作。促進文化事業和文化產業繁榮發展，推動中華優秀傳統文化保護傳承。加強和改進對外宣傳工作，增強中華文明傳播力影響力。堅決有效防範化解意識形態風險，敢於亮劍、敢於鬥爭。加強黨對宣傳思想文化工作的全面領導，落實政治責任，勇於改革創新，強化法治保障，建強幹部人才隊伍，為擔負起新的文化使命提供堅強政治保證。要以釘釘子精神把各項任務要求落到實處，不斷增強工作能力本領，提高工作質量效能，在建設社會主義文化強國、建設中華民族現代文明的奮鬥和實踐中展現新氣象新作為。

粵首批小微濕地示範點公布 六成位於灣區

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）港人北上生態遊增添好去處。廣東省林業局8日透露，廣東首批「小微濕地示範點」名單近日公布，15處小微濕地入選，60%位於灣區。其中，深圳沙頭角營造「濕地花海」，佛山荷香湖建成地方特色親水平台及兒童樂園。廣東各地將以本次發布的示範點為樣板，推進小微濕地保護和合理利用，改善濕地生態和人居環境，探索推廣「小微濕地+有機產業、森林康養、生態旅遊」等模式，助建粵港澳大灣區優質生活圈。

小微濕地作為生態環境的重要組成部分，是



◆廣州南崗河（長嶺段）小微濕地為周邊居民打造了「水清岸綠，鳥語花香」的生態景觀。香港文匯報廣州傳真

指自然界在長期演變過程中形成的小型、微型濕地，在水質淨化、水土涵養、景觀遊憩和科普宣教等多個方面發揮着積極的作用。在《濕地公約》第十三屆締約方大會上，中國提交的《小微濕地保護與管理》決議草案通過大會審議，中國方案成為全球共識。

首批示範點覆蓋10地級市

廣東小微濕地示範點將申報類型劃分為生態保育型、生態恢復型、景觀營造型、生物資源利用型和多功能複合型。而入圍首批示範點名單的15處小微濕地，覆蓋廣州、深圳、佛山、江門、東莞、中山、清遠、韶關、茂名、雲浮10個地級市，60%位於灣區城市，在濕地生態系統保護修復、生態供給服務和濕地綜合效益發揮等方面各具特色。

其中，廣州南崗河（長嶺段）小微濕地為典型嶺南生態河流山水格局，是廣東唯一入選國家水利部首批「幸福河湖」建設項目的河湖。南崗河通過低干預手法，營造沙洲草灘、河谷光灘、農田濕地、水岸林地等生境棲息地，改善水體環境和生物繁衍條件，使鄉土物種與嶺南特色河流生境充分鏈接，為周邊居民打造「水清岸綠，鳥語花香」的生態景觀。

深圳沙頭角營造「濕地花海」

深圳沙頭角林場小微濕地周邊森林環抱，鳥

類種類較為多樣。結合現有林分及水系，片植水生植物，營造「濕地花海」，打造了多樣化的植被群落與濕地環境，為濕地生物提供棲息地與庇護場所，也為周邊居民提供了觀賞休憩的場地。

佛山荷香湖公園小微濕地則已建成具有地方特色的親水平台、小廣場、休閒綠道以及兒童樂園等，使公園的面貌煥然一新，彰顯出其獨特魅力。該公園以「荷文化」為設計主題，配備多樣遊樂設施，向市民遊客免費開放。

「目前，廣東省小微濕地示範點建設仍處於起步階段，該批小微濕地示範點屬廣東首次認定，填補了廣東省內小微濕地示範點的空白。」廣東省林業局相關負責人表示，今年5月，廣東印發《關於深入推進綠美廣東生態建設的實施方案》，明確「編制廣東省濕地保護規劃，探索小微濕地示範點建設」；剛發布的《廣東省綠美保護地提升行動方案（2023-2035年）》也提出「開展小微濕地示範建設，助力鄉村振興和新型城鎮化建設」，這都為廣東小微濕地示範點的建設注入了新動力。

廣東省林業局相關負責人指出，接下來，廣東將加大小微濕地示範點建設力度，進一步改善濕地生態和人居環境，讓小微濕地成為生態保護、科普教育、休閒遊憩的重要載體，助力綠美廣東生態建設。

「花園式」污水廠化濁為清

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）在廣東新公布的首批小微濕地示範點名單中，廣州永和污水處理廠小微濕地入圍。廣東省林業局表示，該小微濕地位於廣州增城區永和污水處理廠廠區內，項目主要是對污水處理廠尾水水質進行優化和提升，並結合濕地景觀建設，打造出人與自然和諧共處的「生態污水處理廠示範工程」。

談及污水處理廠，不少人第一反應多是機器轟鳴、污水翻騰的畫面，而位於廣州增城永和的這座污水處理廠，卻顛覆大家對污水處理廠的傳統印象。十多道污水工序基本封閉式進行，廠區聞不到臭味，換之而來的是一座可供市民休閒的濕地花園。目前，這座「花園式」污水處理廠四期工程，每日可使五萬噸濁流變清波。

據了解，在永和污水處理廠四期工程污水處理最後一環的人工濕地入水口處，經過多級工藝處理過的尾水，外觀幾近自來水般清澈透明，且無異味。在污水處理廠旁，是1.5萬平方米的人工濕地；濕地裏百花競相綻放，步道蜿蜒環湖。

這片濕地原來「大有乾坤」。污水處理廠把前期物理式處理過的污水通過布水系統引到這裏，再經礫石、沸石或砂層等過濾以及蘆葦、菖蒲、美人蕉、再力花等水生植物的根部系統吸收作用，進一步淨化水質，達到景觀效果，提升生態環境水平。據悉，尾水再經過人工濕地深度處理後，主要常見指標可達到《地表水環境質量標準》四類標準要求。